

8位在韓中國志願軍烈士身份成功確認

【大公報訊】據新華社報道：近日，退役軍人事務部發布最新在韓中國人民志願軍烈士遺骸鑒定成果，為曹允昌、徐思元、陳淑彬、奚根祥、方金耀、章志明、廖天良、尹述勳8位烈士確認身份。

最新被確認身份的8位烈士，均犧牲在1953年停戰協定簽訂前夕的

江原道鐵原郡戰鬥中。他們中，除陳淑彬、奚根祥2位烈士有明確印章線索外，其餘6位烈士都是基於軍戰史分析、法醫人類學分析、遺物分析等研究成果，進行多元化信息研判後被確認身份的。

近年來，退役軍人事務部成立烈士遺骸搜尋鑒定中心，建立國家烈士

遺骸DNA鑒定實驗室，並依託實驗室逐步完善國家烈士遺骸DNA數據庫和烈士親屬DNA數據庫，集中開展鑒定關鍵技術攻關。

在DNA提取方面，篩選數百個配方，成功提取遺骸DNA信息；在鑒定技術方面，突破國外檢測試劑、儀器限制，自主研發親緣分析高通

量測序試劑並適用國產檢測設備，做到完全自主知識產權；在烈士尋親方面，根據烈士遺物線索和戰史資料、軍隊檔案，參考已確認身份烈士信息，總結形成「三同」工作法（同一參戰部隊、同一犧牲時間、同一發掘地點）精準開展烈士親屬摸排，有效提高了烈士遺骸與烈士親屬DNA比

對成功率。

已為28位志願軍烈士確認身份

從「無名」到「有名」，從「回國」到「回家」。截至目前，中國連續11年迎回十一批共981位在韓中國人民志願軍烈士遺骸，已為其中的28位烈士確認身份、找到親人。

深圳華僑墓園 免費巴士接港人祭掃

地鐵轉乘十分鐘可達 清明節萬人入園

4月4日是清明節。據深圳市民政局消息，深圳各墓園累計接待市民超20萬人次。作為深圳最大的港人墓園——大鵬灣華僑墓園迎來祭掃高峰，清明節當天有近一萬人入園祭掃。

據介紹，每年約有3萬名港人到華僑墓園祭掃，祭掃活動從3月初將持續至四月底。記者從該墓園管理處獲悉，為方便港人祭拜先人，管理處首次提供了免費巴士服務。港人只需乘坐地鐵至小梅沙站，從C出口出站後，乘坐巴士僅需十分鐘即可抵達墓園。



掃一掃有片睇

大公報記者 石華深圳報道



▲今年鹽田區梅沙街道辦、華僑墓園管理處首次提供免費接駁巴士，方便港人祭拜先人。 大公報記者石華攝

大鵬灣華僑墓園擁有5.8萬個墓位，其中港人墓位佔比高達90%。每逢清明前後，這裏便成為港人祭掃的集中地。據了解，約有一半的港人選擇自駕前往，另一半則選擇乘坐中巴直達墓園，僅有少數選擇乘坐出租車。

錯峰祭掃成風 墓園壓力大減

華僑墓園管理處負責人高帥兵介紹，從3月初開始，墓園便陸續有人前來祭掃。平時工作日時段，每天入園人數約700人左右；而到了周末，入園人數則激增至5000人左右。清明節當天，有近一萬人入園祭掃。「近年來港人逐漸選擇了錯峰祭掃，不再像以往那樣集中在清明節當天，這有效緩解了墓園的壓力。」

值得一提的是，今年，鹽葵路小梅沙至華僑墓園的道路施工已經完成，為港人祭掃帶來了極大的便利。去年港人需從溪涌出口駛出再入園，如今可直接抵達，節省了半小時的車程。特別是在節假日或周末時段，鹽田區梅沙街道辦、墓園管理處首次提供了免費巴士服務。港人只需乘坐地鐵至小梅沙站，從C出口出站後，乘坐巴士僅需十分鐘即可輕鬆抵達墓園，大大減少了祭掃途中的奔波。

在祭掃期間，華僑墓園管理處70餘名工作人員全員在崗，此外，鹽田區政府相關部門工作人員100餘人也在現場維持秩序，現場配備有消防車和救護車。高帥兵表示：「我們每個路口都有工作人員值守，主要的精力都用在指揮交通和防火安全上，確保祭掃活動平安有序。」

在祭掃過程中，港人最常遇到的問題便是找不到先人的墓位。對此，高帥兵表示，墓園都有詳細的登記信息。在不忙的時候，工作人員會親自帶領祭掃者前往；若祭掃人數較多，則會提供示意圖由祭掃者自行前往。

為了方便港人祭掃，華僑墓園管理處門口還設有平價鮮花和水果銷售點，價格與市場行情相差不大。一束花的收費從58元到98元人民幣不等，讓祭掃者在緬懷先人的同時，也能感受到一份溫馨與便利。

慎終追遠 踏青掃墓兩相宜

4日，港人王先生帶著孩子前來墓園祭掃。他告訴記者，每年清明，他都會帶著家人來祭掃，這是他們對先人的懷念和尊重。王先生說，除了祭掃之外，清明節也是旅遊踏青、家族團聚的好時機。而華僑墓園旁邊的望海圖書館，更是成為了他們一家祭掃之餘的休閒好去處。在這裏，他們不僅可以緬懷先人，還能享受閱讀的樂趣。

另一位港人李女士則是第一次帶著自己的孩子來到華僑墓園祭掃。她說，雖然孩子還小，可能不太懂祭掃的意義，但她希望孩子能通過這樣的活動，了解自己的家族歷史，感受到家族的根源和傳承。

據深圳邊檢總站預測，清明假期深圳口岸日均通關客流量預計將達95萬人次，出入境客流高峰主要集中在4月4日，單日客流峰值將達103萬人次。其中，羅湖、福田、深圳灣口岸，日均客流分別達25萬人次、23萬人次、16萬人次。



清明假期各口岸情況

羅湖口岸 通關時間：6：30至24：00 高峰日期：4月4日、6日	深圳灣口岸 通關時間：6：30至24：00 高峰日期：4月4日、6日
皇崗口岸 通關時間：24小時通關 高峰日期：4月4日、6日	高鐵西九龍站口岸 通關時間：6：30至23：30 高峰日期：4月4日、6日
福田口岸 通關時間：6：30至22：30 高峰日期：4月4日、6日	

▲4月4日，深圳最大的港人墓園——大鵬灣華僑墓園迎來祭掃高峰，當天有近一萬人入園祭掃。 大公報記者石華攝

服務站

深圳便利港人返鄉掃墓措施

交通服務

- 完成鹽葵路小梅沙至華僑墓園段施工，港人可駕車直達。
- 首次開通小梅沙地鐵站（C出口）至墓園的免費接駁巴士，車程僅10分鐘。

墓位導引

- 非繁忙時段，工作人員會親自帶領祭掃者前往。
- 繁忙時段，會提供示意圖由祭掃者自行前往。

安全保障

- 華僑墓園70餘名工作人員全員在崗，鹽田區政府增派相關部門100餘人現場維持秩序。
- 配備消防車、救護車，重點防範火災和突發事件，路口專人值守指揮交通。

祭品供應

- 華僑墓園門口設置平價鮮花及水果銷售點，價格與市場持平（鮮花58-98元人民幣/束）。

大公報記者石華整理

無人機巡航 疏堵防火

【大公報訊】記者石華深圳報道：隨著清明節的到來，深圳這座現代化都市以一種前所未有的方式，將科技的創新與人文的關懷融合，為傳統祭掃活動賦予了新的生命力。從空中智慧護航到助力長者登高的黑科技設備，向世界展示了深圳科技的溫度。

在深圳的天空中，一群特殊的「空中交警」正忙碌地穿梭着。這些交通指揮無人機憑藉靈活的身姿和精準的視角，對路面狀況進行實時監控。一旦發現擁堵路段，它們便能迅速啟動遠程疏導機制，引導車輛有序通行。這不僅大大提升了祭掃路上的通行效率，更讓市民的出行變得更加順暢無憂。

此外，南山區民政局啟用無人機對墓區進行全天候巡航，實時監測捕捉火點煙霧，並通過定位系統快速通知地面人員及時處置，防範火災事故發生。通過無人機循環播報鮮花祭祀、無煙祭掃文明倡導，覆蓋傳統喇叭宣傳盲区。

推出行走助力機器人服務

據了解，南山區民政局此次推出外骨骼機器人、電動輪椅爬樓機3個體驗點。在深圳南山報恩福地、聚仙居墓園，一群特殊的「鋼鐵守護者」正靜靜地守候着。這些長者行走助力機器人，專為登高祭掃的長者設計。穿戴此設備後，長者們可以明顯感受到腿部負擔的減輕，行走變得更加輕鬆自如。

「港車北上」謹防12處易堵高速路段



▲港澳車輛在排隊進入廣州玉德堂陵園。 大公報記者方俊明攝

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：4月4日迎來清明節，灣區返鄉祭祖、探親、踏青等中短途出行明顯增多。廣州市交通運輸部門表示，當天前往銀河公墓、中華墓園等祭掃的民眾較多，周邊道路的交通壓力增大，部分時段車速低於每小時20公里。「港車北上」謹防12處易堵高速路段。

陸先生4日與家人從香港自駕到廣州玉德堂陵園祭拜先人，「今年在陵園外輪候入園的車流量很大，較去年耗時多了半個小時左右」。

廣州市交通運輸部門表示，作為今年春節後的首個小長假，再加上傳統祭掃習俗，高速路網7座及以下小客車免費通行政策等因素，民眾出行意願較強，中短途、近都市及近郊的自駕出行呈現明顯增加的趨勢，4月4日出城高峰集中在9時至13時，而返程高峰為假期最後一天（4月6日）15時至21時。

廣東日均車流量約852萬車次

廣東交警預計，清明期間廣東全省高速公路車流總量約2500萬車次，日均車流量約852萬車次；清明假期高速公路車流量料將在4月6日達到返程高峰，約883萬車次。

其中，清明假期廣東預計繁忙高速公路及收費站12處、車流較飽和服務區5處；涵蓋了深中通道（萬頃沙互通至西人工島路段）往深圳方向、虎門大橋（廣珠東坦尾互通至虎門大橋威遠A站路段）往廣深高速方向、南沙大橋（東涌互通至海島收費站）雙向、廣清高速（廣清互通至慶豐站路段）雙向、莞深高速（管理中心站至上屯站）往廣州方向、深汕高速（白眉寨隧道、水墩隧道）雙向、廣三高速（上亨收費站入口）雙向等。

清明假期 內地料7.6億人次出行

【大公報訊】據央視網報道：交通運輸部預計，清明假期期間，全社會跨區域人員流動量將達7.6億人次。記者從國鐵集團了解到，到4月7日為期5天，全國鐵路預計發送旅客8450萬人次。從車票預售情況看，南寧往返廣州、武漢往返長沙、西安往返成都、北京往返上海、深圳至香港等熱門區間客流相對集中。

「踏青賞花」成出遊市場亮點

今年的清明假期，「踏青賞花」成為出遊市場的一大亮點。根據在線旅遊預訂平台的數據顯示，「踏青賞花」相關主題詞的搜索熱度同比上漲了46%，國內外賞花熱門目的地的機票價格上漲。

航旅縱橫大數據顯示，截至4月1日，清明假期的國內航線機票預訂量超302萬張，同比去年增長約10%。在線旅遊預訂平台上，傳統賞花地持續領跑熱度榜，無錫、黃山等賞花踏青熱門地整體訂單量分別同比去年增長35%和50%；此外，新疆伊犁的杏花和西藏林芝的桃花也吸引了大量中長線遊客拼假前往。

除了國內賞花踏青熱門外，趁春光正好出境遊玩也是不少人的選擇。國家移民管理局預計，今年清明假期全國口岸日均出入境人員將達210萬人次，較去年同期增長21.4%。日本、韓國、新加坡、泰國等地都是清明假期熱門出境遊目的地。



▲4月4日，位於江西南昌的漁舟灣濕地公園繡球花正盛開，遊客慕名前來拍照「打卡」。 中新社